

ФЕДОРОВА З.

1

6 сентября 1995 года

С - Легер, бережся

ЧЕЛОВЕК И

Что отдадим — то наше

Такой оборот делают средства соцстраха

За последнее время сразу несколько знакомых инвалидов и ветеранов войны были приглашены в отделы социальной защиты населения, где им предложили путевки в санатории. Пожилые люди отправились поправить свое здоровье: кто в «Черную речку» или «Северную Ривьеру», кто в «Сестрорецкий курорт», санатории «Репино» или «Петродворец». И все путевки этим людям предоставлены бесплатно. А оплачивает их полную стоимость Фонд социального страхования Российской Федерации.

— Насколько же богат «карман» фонда, и кто еще кроме ветеранов войны может рассчитывать на его помощь? — задаю вопрос управляющей Санкт-Петербургским региональным отделением фонда Л. П. ДЕЕВОЙ.

— Как вы понимаете, бездонные карманы бывают только в сказках. Поэтому сотрудники нашего фонда должны уметь добывать и очень хорошо считать деньги, чтобы мы имели возможность помочь как можно большему числу людей.

Полагаю, что за два года существования фонда ваши читатели уже получили представление, откуда он взялся. Для тех, кто не знает, поясню, что Фонд социального страхования — правопреемник бывшего отдела соцстраха, существовавшего в рамках Совета профсоюзов. Ставший государственным учреждением фонд унаследовал функции отдела: выплату пособий по временной нетрудоспособности, беременности и родам, при рождении ребенка, по уходу за детьми до полутора лет, а также на погребение. Еще одна не менее важная его забота — обеспечение санаторно-курортного лечения и отдыха работников и членов их семей.

Нынешний, год 50-летия окончания Великой Отечественной войны, добавил к этим функциям еще одну — оплату лечения инвалидов и ветеранов войны и приравненных к ним категорий.

Только в первом полугодии региональное отделение фонда оплатило стоимость 2.600 санаторных путевок участникам войны. На третий квартал закуплено 3.200 путевок, а в последний квартал года мы планируем оплатить еще около 8.000 путевок. Все это обойдется фонду в 12—13 миллиардов рублей. Для сравнения скажу, что в минувшем году мы смогли оплатить путевки лишь для 1500 участников войны.

Чтобы расширить возможности санаторного лечения ветеранов, мы недавно начали использовать для размещения их пансионаты Карельского пере-

шайка — «Восток-6», «Ленинградец», «Буревестник». Они не имеют курортной базы — ее предоставляют санатории, расположенные по соседству.

— Вернемся к вашим программам. Помощь ветеранам — не единственная?

— Нет, есть и еще одна, важная, — за счет средств фонда оплачивалась и детская оздоровительная кампания. И опять не обойтись без цифр: только за первую смену израсходовано 14 миллиардов рублей на оплату путевок и подготовку лагерей к оздоровительному сезону. Учитывая рост цен на продукты, мы проиндексировали стоимость питания и довели ее с июля до 14.000 в день на одного ребенка. Пусть поправляется наша ребятня.

— Так по карману ли нам сохранение здоровья?

— Лето — всегда время больших трат для фонда. Нынче наш карман пустеет катастрофически. Поэтому для нас нет ничего более важного, чем регулярное поступление средств от страхователей.

Замечу, что наш фонд — не самый богатый в Российской Федерации: отчисления в него составляют для предприятий и учреждений всего 5,4 процента от фонда заработной платы работающих. А зарплата нынче — величина колеблющаяся, чаще всего в сторону уменьшения. Ведь предприятия, как известно, подчас работают и не с полной нагрузкой, и неполную рабочую неделю. Отсюда и колебания в поступлении страховых взносов.

Но не только на этом мы теряем. Как ни странно, немало организаций и предприятий не зарегистрированы в филиалах фонда, а значит, не производят в него отчисления. А я могу смело сказать, что многие проигрывают на этом. Не секрет, что ряд отраслей промышленности и немало бюджетных организаций находятся в трудных финансовых условиях. Фонд же ставит своей задачей помочь тем, кому сегодня трудно. Мы так перераспределяем средства, чтобы работники наименее обеспеченных отраслей имели возможность получать гарантированные государственные пособия по болезни, беременности, уходу за детьми и другие.

Ну, скажем, сегодня трудно живется предприятиям бывшего оборонного комплекса, учреждениям науки, здравоохранения, культуры. Однако меньше всего в этом повинны работающие там люди. Мы, перераспределяя средства, помогаем им пережить трудные времена, сохранить свои профилактории, детские оздоровительные лагеря.

— Что значит «за счет переведения»?

— Это значит, мы используем сэкономленные средства и резервные фонды. А они образуются путем сокращения плановых трат: по беременности (рождаемость-то сокращается), на больничные листы.

— Значит, одна из ваших забот в наше трудное время — любыми средствами уберечь ведомственные здравницы от краха?

— Да, мы стараемся сохранить их. Ведь любая здравница, кому бы она ни принадлежала, это немало вложенных средств, материальные ценности. Нас очень беспокоит, что число действующих профилакториев на предприятиях сократилось за последние время почти вдвое.

Сейчас Фондом социального страхования России разрабатывается новое положение о санаториях-профилакториях, которое должно будет определить статус этих здравниц в новых экономических условиях.

И еще не могу не сказать о штрафных санкциях за несвоевременную сдачу отчетности по использованию средств социального страхования. Такой у нас порядок: не отчитался вовремя — плати штраф. Иногда он достигает значительных размеров. И хотя штрафы вроде бы пополняют бюджет фонда, мы боремся против таких пополнений, т. к. очевидно: где платят штрафы, там меньше средств остается на восстановление здоровья работающих и их семей. Фонду далеко не безразлично, куда идут его средства — на здоровье людей или на покрытие нерадивости ответственных лиц на предприятиях. Штрафные санкции — единственная статья нашего бюджета, которую мы стремимся постоянно снижать.

— Подведем итоги нашего разговора. 5,4 процента от зарплаты работающих поступают в Фонд соцстраха, чтобы потом пойти в уплату за наш же отдых? Иными словами, что отдадим — то наше?

— Да, деньги делают такой оборот, чтобы вернуться к нам. Это не что иное, как вклад в наше с вами здоровье. А хороший отдых — меньше болезней, а значит, оплаты по бюллетеням. Тут зависимость прямая. Значит, сколько мы вкладываем в поддержание своего здоровья, настолько мы и будем благополучны. Контролировать эти расходы призваны комиссии по социальному страхованию на предприятиях и в учреждениях. Надо делать все возможное, чтобы здоровье было нам по карману.

Беседу вели
Зоя ФЕДОРОВА